

编者按

7月13日,振奋的消息传来:丰台花乡降级,北京高风险地区清零!自6月13日凌晨打响新发地疫情阻击战,全区5200余个基层党组织、6450名下沉干部、6000余名社区(村)干部、6800余名医护人员、3万余名志愿者,争分夺秒720个小时,全力以赴与时间赛跑、与病毒斗争,攻克一场又一场“硬仗”,赢得了趋向良好的防控形势。

在30天的抗疫战斗中,丰台区新发地封控小区涌现出一个个可歌可泣的战“疫”故事,一个个担当作为的战“疫”战士,诠释了丰台速度、丰台力量。《丰台报》自本周起,将陆续刊发封控小区管控和服务保障中涌现出的各级党组织和党员干部全力抗击疫情的暖心故事和感人事迹,激励广大党员、干部冲锋在前、敢于担当,在抗疫一线的实际行动中践行初心使命,展现更大担当作为。

▲钱诚正在为居民办理“第二代”出入证

“7号楼8单元的居民,请抓紧时间下楼检测……”7号楼8单元,是花乡天伦锦城社区最后一个封闭管控的单元楼。2020年7月9日清晨,楼下广播响起,提醒居民做解封前的最后一次核酸检测。

“钱书记,我们托人给社区送的锦旗,您收到了吧?”“钱姐,家里还有社区送的西瓜,等解封了来家吃啊!”“闺女哎,大妈这才几天没见你,怎么又瘦了呀?”“钱阿姨,我在家可乖了,答应我的冰激凌您可别忘了。”虽然居民口中的称谓不同,指向的却是同一个人,她就是天伦锦城社区党总支书记、居委会主任钱诚。这个“85后”社区女书记,用看似柔弱的身躯扛起了疫情防控的千钧重担,赢得了全体居民的信任与拥戴。

“没敢和孩子视频,甚至打个电话”

6月11日,一例本土新冠确诊病例,突然打破了北京连续56天“零新增”的宁静。根据流调溯源,新发地批发市场被锁定为感染“源头”。而与市场仅一路之隔的天伦锦城社区,无疑就处在了这场突发疫情的“中心”。

天伦锦城共有居民3314户,9779人,是新发地批发市场最近且规模最大的社区,居民多从事农产品批发业,人员流动性大,疫情防控形势严峻复杂。

疫情就是命令,时间就是生命。6月12日傍晚,接到紧急防控通知的钱诚,顾不上吃饭就迅速返回岗位,着手准备小区出入口封闭工作,紧急召回社区干部、整合下沉力量、协调辖区物业、张贴封控通知……各项工作紧张有序进行着。13日凌晨3时,随着小区东门彻底封闭,天伦锦城正式进入封闭管控状态。

居民们一觉醒来,就发现了社区的异样。为守好“家门”,争取居民的支持配合,彻夜未眠的钱诚又冲到了“维稳”一线,面对早起工作的上班族、外出看病的老年人、订好机票的旅行客……钱诚一遍一遍做着安抚解释,并通过发放《一封信》、微信公众号、楼宇微信群、楼门公告、喇叭

叭广播等多种方式开展政策宣传与思想疏导,着力缓解居民的紧张情绪。

面对居民的疑虑与诉求,社区紧急开通了四条座机服务专线,并将钱诚等干部的手机号进行了公开。“我的两部手机24小时都在被打爆,至今,我都没敢和孩子视频,甚至打个电话。”钱诚解释,自己既怕两个孩子的一句“妈妈,我想你,我要你回家”而情绪崩溃,更怕因与家人联系,错过了上级防控通知或居民诉求电话。

疫情发生至今,天伦锦城的社区干部没有一人回过家,常常是超负荷工作至深夜,然后就在小区幼儿园打个地铺。真诚的付出与沟通,逐渐消除了小区居民心中的不安。

“哪里有危险,哪里就有党员逆行的身影”

随着社区封闭管控措施升级,在居民足不出户的前提下,如何保障小区近万名居民的日常生活,特别是学生高考离校、病人寻医问药、孤寡独居残疾等一系列棘手问题,向着钱诚扑面而来。

“精神可以说是绷到了极致,加上低血糖,整个人忙碌得都有些恍惚。就在这最艰难的时候,党组织来了。”回忆起当时的情景,钱诚的言语中仍有些哽咽,“当看到党旗那一刻,我的眼泪唰地一下就掉了下来,感觉自己一下子有了主心骨。”原来,丰台区在新发地周边封闭小区管理服务专班迅速成立了“战时”临时党委,并在各小区设立支部,将党旗插在了战疫一线。

天伦锦城社区“战时”党支部通过统筹各方力量,构建了党组织为核心,九个服务小组为保障的“1+9”机制。钱诚在部署会上表态:“现在正是党员干部发挥先锋模范作

用的时刻,居民群众需要我们,我们不能退,也绝不会退!”

就这样——凌晨3点,天伦锦城社区副书记郭丽娟仍在耐心细致地答复着12345投诉电话,平息和疏导居民情绪;清晨6点,住在通州区统计局下沉干部韩鲁宁,已经出发奔向各大医院,为居民代开各类药品;上午8点,物业经理孙建国正带领团队,开始逐户回收垃圾并进行环境消杀;中午12点,穿着隔离服喝不上一口水的区委组织部干部张勋还在挨家挨户进行摸排;下午3点,中建二局25岁的年轻党员李昊,正和队员们顶着烈日,为居民们派发着2000余份的蔬菜包;傍晚6点,社区民警吴秀华在小区微信群中辟谣了不实谣言,并找到当事人进行批评教育;深夜10点,花乡副乡王海英还在紧张对接着第二天的核酸检测,确保现场万无一失……

“哪里有危险,哪里就有党员逆行的身影;哪里有战斗,哪里就有支部坚强的堡垒。”疫情面前,一名党员就是一面旗帜,飘扬在疫情防控的每一处战场。钱诚深有感触道:“关键时刻、危急关头,党组织就是主心骨,组织力量就是我们战胜艰难险阻的坚实支撑。”

“团结一心,守望相助,就是我们战胜疫情的法宝”

“如果说抗击疫情是一场没有硝烟的战争,那团结一心、守望相助,就是我们战胜疫情的法宝。”钱诚饱含深情地说道,“没有居民群众的积极配合,没有志愿者的无私奉献,就不会有现在的良好局面。”

由于新发地周边道路封闭,所有物资只能送到1公

里外的铁道卡口。得知这一情况后,从事汽车销售的志愿者司德,向公司申请了4辆全新现代汽车,免费提供给社区运输物资。就这样,原本互不相识的志愿者们,发挥出不畏艰险、无私奉献的精神,参与到疫情防控的各项任务,为小区居民筑起一道生命的安全防线,彼此也建立了深厚的“革命友谊”。

工作人员、志愿者的辛苦付出,居民们看在眼里、记在心上,纷纷通过微信、感谢信、电话等方式,表达自己的感激与敬意。天伦锦城社区的“村居共建”结对单位新发地村,先后将免费的哈密瓜、西瓜、苹果送给社区的每家每户,使居民感受到了温暖的关怀。不少爱心人士、企业也纷纷献上爱心,T恤衫、消毒液、粽子、西瓜、牛奶等捐赠纷至沓来,不仅给社区抗疫带来物质上的支持,更给予了一线工作者精神上的鼓舞。

随着疫情形势好转,天伦锦城社区居民的生活也在逐步恢复。钱诚带领工作人员,为已解封的居民重新办理了新的实名制出入证,并认真提醒居民每日开展自身健康监测,外出时做好个人防护等。

面对疫情,钱诚这位年轻的“85后”社区女书记,选择了迎难而上、知难而进,争当社区居民的“主心骨”,做好社区防控的“守门人”,为早日打赢这场没有硝烟的战争而辛勤付出。

钱诚坚信,“新冠肺炎疫情虽然凶险,但祖国足够强大,人民足够团结,全胜之日终会到来!”

(区委组织部供稿 江晓/文)

## 新发地封控小区“85后”社区女书记和她带领的抗疫铁军



▲亢胜利学会骑“三驴子”为村民送菜



▲志愿者为居民分发蔬菜

## 战“疫”里的“红色头雁”

今年52岁的亢胜利是花乡黄土岗村党总支书记、村委会主任,他所在的村处于这次疫情风暴的中心,距离新发地批发市场仅2公里。从“一夜封闭”到“逐步解封”,再到北京高风险地区清零,一个月来,他带领党员干部日夜坚守“疫”线,用实际行动和共产党人的使命担当筑起一道阻击疫情的红色“防护墙”。

与病毒赛跑,迅速吹响“集结号”

“6月13日凌晨3点,按照花乡党委指示,我们连夜封闭了宜兰园一区、二区、三区及周边平房区,当时有4名村三套班子成员和村里很多工作人员因为去过新发地需要接受隔离观察,人手严重不足。我立即召集其余4名班子成员成立防疫工作专班,当晚就到小区包片驻守,点对点盯守。”据亢胜利介绍,黄土岗村下辖宜兰园3个小区和2个平房区共有8000多人,流动人口多,人员构成复杂,管理难度大。

作为村里的“大当家”,亢胜利不敢有丝毫懈怠,每天像不知疲惫的陀螺一样穿梭在5个小区中,手机铃声此起彼伏,不断解决各种棘手问题,“我从来不开关机,新发地疫情发

生后几天,我跟其他村干部一样,基本没合眼,我们不觉得辛苦,这是村民对我们的信任。”

救治一线在医院,防控一线在社区。6月14日晚上,接上级要求,需要对16位密切接触者进行转运。时间紧、任务重,亢胜利没有丝毫犹豫,在只有普通医用口罩的情况下,第一个冲到转运现场进行沟通协调。他一个一个打电话耐心通知,有条不紊地安排密切接触者穿好防护服到达指定地点,并安抚好家属的情绪,为密切接触者和医护人员搭建起沟通的桥梁。直到凌晨5点多,所有密切接触者都被顺利接走,他才松了一口气。一连一个月,亢胜利每天睡在办公室里,争分夺秒与病毒作斗争,有人问他:“面对随时被感染的风险,你不怕吗?”他说:“不怕是假的,特殊时期,大家心里都有顾虑,但是是书记,这个时候我不带头谁还敢往前冲?我们危险,换来的却是大家的安全!”深入最前线,任劳任怨、默默奉献是他的真实状态,他就是用平凡、真实的言行,诠释着“抗疫精神”的真谛,用对这一方土地的深情诠释了共产党员的高尚含义。

封闭不封爱,守护群众“生命线”

习近平总书记强调,打疫情防控阻击战,实际上也是打后勤保障战。“一夜封闭”后,8000多人的“吃饭问题”成了头

等大事。“刚封闭的几天,快递员进不来,快递攒了好几天堆成了小山。为了方便蔬菜水果和快递在小区内配送,我们买了20多辆‘三驴子’,力求当天的快递当天送完。”亢胜利和工作人员学会了骑三轮车,源源不断充实村民的“菜篮子”和“米袋子”。除上级协调的物资外,亢胜利还对接花乡硕诚农业和永辉超市,对果蔬种类、商品质量、食品卫生等方面严格把关,构建“居民下单——商超配货——三轮运输——志愿者送货”的配送链条,以套餐团购、无接触配送方式送菜送药上门,用暖心服务让老百姓安心。

为做好封闭管理工作,村里经过科学研判后,成立了安全保障、物资保障、快速投放、消杀清运、回医回药、宣传联络和诉求保障七个小组,明确负责人,把每个环节都落实到人,落实到位,确保防控不脱节不漏空。“通过摸清居民需求,细化服务模式,为居民提供送餐、代购等精细化服务,让封闭管控人员有保障、管控有温度。”亢胜利说,“我们也为一线防疫人员提供了防疫物资,提供雨衣、口罩、热水、方便面等保障物品,做好防疫的大后方。”通过暖心行动,全村物资供应较为充足,市场物价平稳,群众思想更为稳定,为坚决打好这场疫情防控阻击战奠定了坚实的基础。

一个不能少,精准绘制“服务图”

为确保封闭小区内高考考生顺利参加考试,亢胜利提前对封闭小区所有考生进行摸排,和工作人员一起将社区摸排表、丰台区教委考生台账和外区教委考生台账“三套台账”进行比对,确保不漏一人。“亢叔叔,我们省考试办通

知高考前需要隔离14天,我最晚明天就要回去,今天能做核酸检测吗?”一位需要回河北的考生焦急地问道,亢胜利接到电话后连夜紧急协调,出具证明材料并将考生送往医院进行核酸检测。“高考关系孩子和家庭的未来,不能有丝毫马虎,我们必须全力保障!”在亢胜利的帮助下,该考生如期完成登记、转运、检测等环节,连夜回到高考地进行隔离。临走前,孩子坚定的目光中泛着泪光:“亢叔叔,感谢您,我一定好好考!”不管是中高考考生,还是需要定期产检的孕妇,或是需要定期透析的患者,在摸排需求、核酸检测、开具证明、接送转运的各个环节中,亢胜利总是不忘叮嘱工作人员,“群众的小事就是我们的事情,服务要始终在线。”

对亢胜利来说,当新冠肺炎疫情给小区居民都按下暂停键时,却给他的生活按下了快捷键。疫情之下,每一个小区、每一个楼栋,都是一个微型战场,虽然家就在一步之遥的小区里,父母年迈多病,但他依然“疫”无反顾,成为多过家门而不入的战“疫”斗士。村头巷尾都有他忙碌的身影;白天黑夜,都有他无私的付出。他靠着过硬的工作能力和勇于担当的工作魄力,在面对超高压工作强度、琐碎繁杂的工作内容时,没有丝毫怨言,说干就干,把重任扛在肩上,把责任扛在肩上,高效有序推进各项工作任务。

在亢胜利的带领下,黄土岗村党员干部迎难而上、朝着问题去,在疫情面前毫不退缩,经受得住考验,做到守土有责、守土担责、守土尽责,携手为村民构筑起抗击疫情的钢铁长城。

(区委组织部供稿 冯玉英/文)